

Εργαστήριο Μελέτης Νεότερου Ελληνικού Εβραϊσμού

Ολλανδικό Ινστιτούτο Αθηνών

Κύκλος διαλέξεων

*Οι Εβραίοι στην Ελλάδα και την Ολλανδία:
Καταστροφή, ανασυγκρότηση, αποκατάσταση*

Πέμπτη 22 Μαρτίου 2018

Μακρή 11, 117 42 Αθήνα, 6 μ.μ.



Φίλιππος Κάραμποτ

«Το νέον κέντρον του Εβραϊσμού της Ελλάδος»: Αθήνα, 1941-47

Η μελέτη του Εβραϊσμού της Ελλάδος, όρος με τον οποίο το ίδιο το υποκείμενο συλλογικά αυτοπροσδιορίζεται τουλάχιστον έως τις αρχές της δεκαετίας του 1950, μάλλον αναμενόμενα έχει επικεντρώσει στην πλούσια και μακρόχρονη ιστορία της σεφραδικής κοινότητας της *Madre d'Israel* –πριν, στη διάρκεια και, πρόσφατα, στον απόηχο της Καταστροφής. Με βάση πραγματολογικό υλικό που απόκειται στα αρχεία εβραϊκών φορέων, επιχειρείται μια σκιαγράφιση της ανθρωπογεωγραφίας του διωγμού και της διάσωσης στην ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας. Στη συνέχεια εξετάζεται η ανάδυση της Αθήνας ως «το νέον κέντρον του Εβραϊσμού», μεταξύ άλλων με τη σύσταση του Κεντρικού Ισραηλιτικού Συμβουλίου Ελλάδος και την ενσωμάτωση μεγάλου ποσοστού των διασωθέντων της επικράτειας στην υπό (ανα)συγκρότηση κοινότητα.

Συζητήτρια: **Οντέτ Βαρών Βασάρ** (Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο)

Ο **Φίλιππος Κάραμποτ** (philip.carabott@kcl.ac.uk) είναι Ερευνητικός Εταίρος του King's College London, όπου δίδαξε νεότερη και σύγχρονη ελληνική ιστορία από το 1990 έως το 2011. Οι δημοσιεύσεις του επικεντρώνονται σε πτυχές της ιστορίας από τα κάτω και στην ιστορία μειονοτικών ομάδων στην ελληνική επικράτεια. Τα ερευνητικά του ενδιαφέροντα εστιάζουν στην εβραϊκή παρουσία στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, από τα μέσα του 19ου αιώνα έως τη δεκαετία του 1960, στην Καταστροφή, στις πτυχές της «δύσκολης επιστροφής» στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, στην εξέταση του αντισημιτισμού και του σιωνισμού στον ελλαδικό χώρο, καθώς και στον δημόσιο λόγο των Εβραίων της επικράτειας.

Η Διάλεξη είναι ανοικτή στο κοινό με απαραίτητη την προεγγραφή στη γραμματεία του Ινστιτούτου, nia@nia.gr, τηλ. 210-9210760. Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας.